

Súd: Okresný súd Partizánske
Spisová značka: 1P/166/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3614207475
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 12. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Radoslav Smatana, PhD.
ECLI: ECLI:SK:OSPE:2014:3614207475.3

Uznesenie

Okresný súd Partizánske v právnej veci starostlivosti súdu o maloletú P. W., nar. XX.XX.XXXX, bytom u matky, v konaní zastúpenú Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske ako kolíznym opatrovníkom, dieťa rodičov: matky Q. W., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom V., B. R. XXXX/XX, prechodne bytom V., Y. X. XXX/XX a otca Q. W., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom V., B. R. XXXX/XX, t.č. na neznámom mieste, o podnete kolízneho opatrovníka na nariadenie predbežného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd n a r i a d ť u j e toto predbežné opatrenie:

Maloletá P. W., nar. XX.XX.XXXX, sa dočasne o d o v z d á v a do starostlivosti Krízového strediska Orchidea, n.o., Necpalská cesta 32, Prievidza, prevádzka Bošany, Škultétyho 246.

Súd u k l a d á Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske p o v i n n o s ť v lehote 60 dní odo dňa doručenia tohto uznesenia podať návrh na začatie konania o zverenie maloletej P. W., nar. XX.XX.XXXX, do náhradnej starostlivosti, ktorou je náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť alebo ústavná starostlivosť.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 12.12.2014 bol na tunajší súd doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske (ďalej len „ÚPSVaR“) na vydanie predbežného opatrenia v zmysle § 76 ods. 1 písm. b/ O.s.p. nad maloletou P. W., nar. XX.XX.XXXX. Z podnetu vyplýva, že dňa 10.12.2014 sa na ÚPSVaR v Partizánskom, oddelenie SPOD a SK dostavila neznáma osoba, ktorá nechcela byť menovaná, pričom uviedla, že má vedomosť o tom, že maloletá P. je často a neprimerane fyzicky trestaná svojim otčimom, teda terajším priateľom jej matky, v dôsledku čoho má dieťa po tele aj výrazné hematómy. Následne na to sa dňa 11.12.2014 na základe predvolania dostavila na ÚPSVaR v Partizánskom matka maloletej, spolu s maloletou P.. Matka priznala skutočnosť, že svoju dcéru fyzicky trestá z dôvodu, že maloletá ju nerešpektuje. Dodala, že konflikty a následné fyzické útoky sa v poslednom období začali stupňovať a sú intenzívnejšie približne mesiac. Bol realizovaný aj rozhovor s maloletou P., pričom táto potvrdila výpoveď matky. Uviedla, že fyzické násilie sa na nej neustále opakuje a v poslednom období stupňuje, pričom okrem matky je realizované aj zo strany jej otčima L. S.. Z vyjadrení maloletej vyplynulo, že partner matky ju viackrát a opakovane zbil, pričom jej zároveň i vulgárne nadával. Matka sa pri jeho útokoch iba prizerala a situáciu žiadnym spôsobom neriešila. Maloletá dodala, že matka aj jej partner požívajú vo zvýšenej miere alkoholické nápoje, maloletú P. však neprimerane fyzicky trestajú nielen pod vplyvom alkoholu, ale aj za triezva. Maloletá sa vyjadrila, že do domácnosti svojej matky sa už nechce vrátiť, nakoľko má vážnu obavu z ďalších útokov na jej osobu. Ďalej sa v podnete uvádza, že dňa 11.12.2014 spolu s pracovníkmi ÚPSVaR Partizánske maloletá absolvovala vyšetrenie u jej ošetrojúcej lekárky Q. F., ktorá po vyšetrení maloletej odporučila dieťaťu hospitalizáciu na Detskom oddelení v NsP Partizánske. Tu bola následne maloletá aj hospitalizovaná. Nakoľko starí rodičia maloletej z oboch strán sú už neboží a s ďalšou rodinou sa pracovníkom ÚPSVaR Partizánske nepodarilo skontaktovať a s poukazom na vysoký stupeň rizikovosti návratu dieťaťa do pôvodnej biologickej rodiny, považujú vyňatie

maloletej zo súčasného prostredia za nevyhnutný krok, ktorý je v záujme dieťaťa a prostredníctvom ktorého bude zabezpečená ochrana jej života, zdravia ako i riadna výchova a starostlivosť. Z týchto dôvodov žiadajú nariadiť predbežné opatrenie.

Maloletá P. pochádza z manželstva Q. a Q. W., ktoré bolo rozvedené rozsudkom Okresného súdu Topoľčany sp. zn. 7C/161/2005 zo dňa 04.05.2006, pričom maloletá P. bola na čas po rozvode zverená do osobnej starostlivosti otca a matka bola zaviazaná prispievať na jej výživu. Rozsudkom Okresného súdu Partizánske sp. zn. 3P/27/2001 zo dňa 17.05.2011 bola maloletá zverená do osobnej starostlivosti matky a otec bol zaviazaný prispievať na jej výživu. Z dôvodu zanedbávania povinnej školskej dochádzky bolo nad výchovou maloletej rozsudkom Okresného súdu Partizánske č.k. 5P/26/2013-41 zo dňa 13.05.2013 nariadené výchovné opatrenie - dohľad v zmysle § 37 ods. 2 písm. b/ O.s.p. Okrem maloletej P. má matka vo svojej starostlivosti aj maloletého L. S., nar. XX.XX.XXXX, ktorý pochádza z jej vzťahu s L. S., nar. XX.XX.XXXX. Rodina žije v jednoizbovom byte, ktorý je zariadený najpotrebnejším nábytkom, udržiavaný na nižšej hygienickej úrovni. Z dôvodu neplatenia nájomného hrozí rodine v mesiaci január 2015 deložovanie. Maloletá P. je v súčasnosti žiačkou 1. ročníka Strednej odbornej školy v Partizánskom, odbor čašníčka - servírka, kde dosahuje priemerné študijné výsledky.

Tunajší súd uznesením č.k. 1P/166/2014-11 zo dňa 12.12.2014 začal konanie o vydanie predbežného opatrenia - dočasného zverenia maloletej do starostlivosti Krízového strediska Orchidea, n.o., Necpalská cesta 32, Prievidza, prevádzka Bošany, Škultétyho 246.

Podľa § 74 ods. 1 O.s.p. pred začatím konania môže súd nariadiť predbežné opatrenie, ak je potrebné, aby dočasne boli upravené pomery účastníkov alebo ak je obava, že by výkon súdneho rozhodnutia bol ohrozený.

Podľa § 75 ods. 1 O.s.p. predbežné opatrenie nariadi súd na návrh. Návrh nie je potrebný, ak ide o predbežné opatrenie na konanie, ktoré môže súd začať i bez návrhu.

Podľa § 75 ods. 5 prvá veta O.s.p. ak súd rozhoduje o návrhu na nariadenie predbežného opatrenia podľa § 76 ods. 1 písm. b/ O.s.p., rozhodne najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu, ktorý má náležitosti podľa odseku 2.

Podľa § 75 ods. 6 O.s.p. súd môže vydať rozhodnutie o predbežnom opatrení aj bez vylučenia účastníkov a bez nariadenia pojednávania.

Podľa § 75 ods. 8 prvá veta O. s. p. o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov. Návrh na nariadenie predbežného opatrenia doručí súd ostatným účastníkom až spolu s uznesením, ktorým bolo predbežné opatrenie nariadené.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b/ O.s.p. predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkovi najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 81 ods. 1 O.s.p. aj bez návrhu môže súd začať konanie vo veciach starostlivosti o maloletých, konanie o vyslovení prípustnosti prevzatia alebo držania v ústave zdravotníckej starostlivosti, konanie o spôsobilosti na právne úkony, opatrovnícke konanie, konanie o vyhlásenie za mŕtveho, konanie o dedičstve a ďalšie konania, kde to zákon pripúšťa.

Podľa § 44 ods. 1, 2, 3, 4 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine v znení neskorších predpisov náhradnou starostlivosťou je viacero osobitne usporiadaných, na seba naväzujúcich a vzájomne sa podmieňujúcich dočasných opatrení, ktoré nahrádzajú osobnú starostlivosť rodičov o maloleté dieťa v prípadoch, ak ju rodičia nezabezpečujú alebo nemôžu zabezpečiť. Náhradná starostlivosť, na ktorej základe vznikajú vzťahy medzi maloletým dieťaťom a inou osobou, môže vzniknúť len rozhodnutím súdu a jej obsah tvoria práva a povinnosti vymedzené zákonom alebo súdnym rozhodnutím. Náhradnou starostlivosťou je a/ zverenie maloletého dieťaťa do osobnej starostlivosti inej fyzickej osoby než rodiča (ďalej len "náhradná osobná starostlivosť"), b/ pestúnska starostlivosť, c/ ústavná starostlivosť. Súd pri rozhodovaní o tom, ktorý zo spôsobov náhradnej starostlivosti zvolí, vždy prihliadne na záujem maloletého dieťaťa.

Podľa § 76 ods. 4 O.s.p. ak súd návrhu na nariadenie predbežného opatrenia v celom rozsahu vyhovie a stotožňuje sa so skutkovými a právnymi dôvodmi návrhu na nariadenie predbežného opatrenia, súd to skonštatuje v odôvodnení a ďalšie dôvody nemusí uvádzať.

Súd má za to, že podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske je dôvodný, preto mu súd v celom rozsahu vyhovel a stotožnil sa so všetkými skutkovými a právnymi dôvodmi uvedenými v podnete.

Zároveň súd vo výroku tohto uznesenia uložil Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Partizánske povinnosť podať návrh na začatie konania o zverenie maloletého dieťaťa do náhradnej starostlivosti, ktorou je náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť alebo ústavná starostlivosť.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15-tich dní od doručenia uznesenia na tunajšom súde. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Trenčíne.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O. s. p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha (§ 205 ods. 1 O. s. p.). Pokiaľ zákon pre podanie určitého druhu nevyžaduje ďalšie náležitosti, musí byť z podania zjavné, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka a čo sleduje, a musí byť podpísané a datované. Podanie treba predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde a aby každý účastník dostal jeden rovnopis, ak je to potrebné. Ak účastník nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jeho trovy (§ 42 ods. 3 O. s. p.).